16οΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΒΕΡΟΙΑΣ
EΣΩΤΕΡΙΚΟΣ  ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
Το σχολείο είναι ο χώρος όπου ο μαθητής/τρια ζει πολλές ώρες, μαθαίνει, σκέφτεται, δημιουργεί, παίζει, κάνει φιλίες. Η ζωή στο σχολείο  ρυθμίζεται από κανόνες που έχουν σκοπό να δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις για να λειτουργεί αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. Στο κείμενο που ακολουθεί αναφέρονται μερικοί από αυτούς τους κανόνες που θα πρέπει να συζητήσετε και με τα παιδιά σας.

ΑΦΙΞΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
· Η άφιξη των μαθητών/τριών το πρωί γίνεται από τις 8:00 ως 8.15 που χτυπάει το κουδούνι, από τις δύο εισόδους του σχολείου, την κεντρική διπλή καγκελόπορτα και  από τη «Σεφέρη».

·  Η έγκαιρη προσέλευση βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Μετά την προσέλευση, οι πόρτες  κλείνουν και ο μαθητής/τρια έρχεται στο σχολείο συνοδευόμενος από τον κηδεμόνα του. 

· Οι μαθητές/τριες του τμήματος της Πρωινής Ζώνης προσέρχονται στις 7:00-7:15.
·  Οι ενήλικες που συνοδεύουν τους μαθητές/τριες κατά την άφιξή τους δεν εισέρχονται στο χώρο του σχολείου και αποχωρούν αμέσως μόλις χτυπήσει το κουδούνι της έναρξης των μαθημάτων εκτός εάν υπάρχει σοβαρός λόγος και προηγούμενη συνεννόηση με τους εφημερεύοντες εκπ/κούς. 

· Η χρήση μάσκας είναι υποχρεωτική. Για οποιoδήποτε θέμα που δεν απαιτείται η φυσική παρουσία των κηδεμόνων συνιστάται η τηλεφωνική (2331065895) ή ηλεκτρονική επικοινωνία (16dimver@gmail.com). Η ιστοσελίδα του σχολείου ενημερώνεται συνεχώς για όλες τις τρέχοντες εξελίξεις που αφορούν τη σχολική ζωή  (http://16dim-veroias.ima.sch.gr).

· Εάν κάποιος γονέας θέλει να κανονίσει για το πρωινό του παιδιού του από το κυλικείο, το κάνει μόνο μία φορά, κάθε Δευτέρα. Για το λόγο αυτό οι μαθητές/τριες μεριμνούν για το καθημερινό φαγητό, νερό, κ.λ.π. 
· Οι μαθητές/τριες κάνουν δύο self test την εβδομάδα, προ Τρίτης και Παρασκευής έως και 24 ώρες πριν την προσέλευση, εκτός από εκείνους που έχουν βεβαίωση παρελθούσης νόσησης, το οποίο έχει διάρκεια έξι μηνών.. Τα self test διατίθενται δωρεάν. Ειδικά για την πρώτη εβδομάδα, το τεστ θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή ή τη Δευτέρα.
ΠΡΟΣΕΥΧΗ   Η προσευχή θα γίνεται μέσα στην τάξη. Αλλόθρησκοι μαθητές έχουν δικαίωμα να μη μετέχουν στην πρωινή προσευχή, οφείλουν όμως να βρίσκονται στο χώρο όσο αυτή διαρκεί και να σέβονται την ιερότητα της στιγμής.

ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
· Οι μαθητές/τριες δε φεύγουν σε καμία περίπτωση πριν από τη λήξη των μαθημάτων χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη αναχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια) γίνεται πάντοτε με τη συνοδεία γονέα ή κηδεμόνα και φυσικά αφού ενημερωθεί γι αυτό ο/η δάσκαλος/α της τάξης ή η διευθύντρια. 
· Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας βαραίνει αποκλειστικά τον γονέα ή κηδεμόνα. Οι γονείς-κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους και να ενημερώνονται από τις ανακοινώσεις του σχολείου.
· Οι μαθητές/τριες που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αναχώρησή τους δε φεύγουν ποτέ από το σχολείο ασυνόδευτοι/ες αν ο/η κηδεμόνας τους κάποια μέρα καθυστερήσει.
·  Οι ενήλικες που συνοδεύουν τους μαθητές/τριες κατά την αποχώρησή τους, τους περιμένουν έξω από την είσοδο του σχολείου και πρέπει να προσέρχονται έγκαιρα. Κάθε καθυστέρηση δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/τριών που σχολούν, αλλά και καθυστέρηση για όσους εκπαιδευτικούς συνεχίζουν σε άλλο μάθημα.

· Η αποχώρηση θα γίνεται ως εξής: Τα τμήματα Α, Β1 & Β2 θα αποχωρούν από την έξοδο του Φιλίππειου Γυμναστηρίου. Όλα τα υπόλοιπα τμήματα θα αποχωρούν από την κεντρική είσοδο. Συνιστάται η προσέλευση και η παραλαβή να γίνεται από ένα σταθερό πρόσωπο αναφοράς ή ένα άτομο της κατοικίας του παιδιού, το οποίο θα προσέρχεται στο χώρο παραλαβής όχι νωρίτερα από την ώρα που έχει οριστεί, για να αποφεύγεται ο συνωστισμός. Όσοι γονείς έχουν παιδιά και σε άλλες τάξεις και όσο τα περιμένουν, παρακαλούνται να μην αφήνουν τα μικρότερα παιδιά τους να μετακινούνται ανεξέλεγκτα στο χώρο του προαυλίου του γυμναστηρίου. 

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/τριες βγαίνουν στο προαύλιο, αφού πάρουν το φαγητό, το νερό ή και το πανωφόρι τους. Όσο διαρκεί το διάλειμμα δεν επιτρέπεται η είσοδος ή η παραμονή τους στις αίθουσες. Σε περίπτωση κακοκαιρίας στεγάζονται κάτω από το υπόστεγο. Κανένας και για κανένα λόγο δε μένει μέσα στην αίθουσα μόνος/η του.
· Κατά την προσέλευση, την αποχώρηση και κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων εποπτεύουν τους μαθητές/τριες οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί, στους οποίους απευθύνονται οι μαθητές/τριες για οτιδήποτε τους απασχολεί. 
· Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για μάθημα προσέρχονται σε γραμμές στις εισόδους του κτιρίου  όπου μαζί με τον/την εκπαιδευτικό ανεβαίνουν στις αίθουσες ή παραμένουν συντεταγμένοι στο προαύλιο σε περίπτωση που έχουν Γυμναστική. 

ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ – ΓΙΟΡΤΕΣ Αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν στην αποτελεσματική πραγματοποίηση του σχολικού έργου. Η συμπεριφορά και οι υποχρεώσεις των μαθητών/τριών είναι ανάλογες όπως και στο σχολικό πρόγραμμα. Σε περίπτωση εκπαιδευτικής επίσκεψης τηρείται  το σχολικό ωράριο, ενώ σε περίπτωση γιορτής το ωράριο διαμορφώνεται αναλόγως (στις Εθνικές γιορτές π.χ. ορίζουμε τη διάρκεια της γιορτής και δε λειτουργεί το Ολοήμερο). Σε κάθε περίπτωση θα υπάρχει σχετική ενημέρωση.

ΓΟΝΕΙΣ – ΚΗΔΕΜΟΝΕΣ
· Οι γονείς και κηδεμόνες μπορούν και πρέπει να ενημερώνονται τακτικά για την πρόοδο και συμπεριφορά του παιδιού τους από τον/τη δάσκαλο/α της τάξης που ορίζει ημερομηνία και ώρα τακτικής συνάντησης, την πρώτη εβδομάδα κάθε μήνα.
·  Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές/τριες και ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του σχολείου μέσα από την ιστοσελίδα του σχολείου και την ηλεκτρονική αλληλογραφία. Είναι σημαντικό οι γονείς/κηδεμόνες να επισκέπτονται τακτικά την ιστοσελίδα του σχολείου για την ενημέρωσή τους.

· Οφείλουν ακόμη να γνωστοποιούν στον/στη δάσκαλο/α της τάξης και στη διευθύντρια κάθε ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του/της μαθητή/τριας ή τυχόν άλλα προβλήματα.
·  Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να επιπλήττει ή να τιμωρεί ή να νουθετεί άλλο παιδί εκτός της οικογένειάς του στο χώρο του σχολείου. Για οποιοδήποτε θέμα προκύψει ενημερώστε τον/τη δάσκαλο/α της τάξης ή τη δ/ντρια, οι οποίοι και θα διευθετήσουν το θέμα. 
· Σε περίπτωση μακρόχρονης απουσίας του παιδιού ενημερώνει το σχολείο. Το τηλέφωνο του σχολείου (23310-65895) είναι στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε ενημέρωση. Παρακαλούμε βεβαιωθείτε ότι οι δάσκαλοι/ες έχουν όλα τα  τηλέφωνά επικοινωνίας σας.
ΓΕΝΙΚΑ  Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να φέρνουν στο σχολείο αντικείμενα πολύτιμα ή επικίνδυνα, μπάλες ή κινητά τηλέφωνα. Τα κινητά τηλέφωνα δεν επιτρέπονται ούτε κατά τη διάρκεια των διδακτικών επισκέψεων.
·  Η προστασία του σχολικού κτιρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση όλων μας γι αυτό ελέγχουμε τα παιδιά μας όταν παίζουν στην αυλή τις απογευματινές ώρες.

· Μην παρκάρετε τα αυτοκίνητά σας στην είσοδο του σχολείου γιατί παρεμποδίζεται η λειτουργία του. Ακόμη και το απόγευμα μπορεί να συμβεί κάποιο γεγονός και να χρειαστεί να έρθει στο σχολείο κάποιο όχημα τεχνικής υποστήριξης ή πρώτης βοήθειας.
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